
 

Ich kann Elastizitäten berechnen und die Ergebnisse interpretieren. 

 

 

© Österreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2017 | www.oebv.at | Mathematik 
Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.  
Autorin: Bettina Ponleitner 

 

Mathematik anwenden

1 Eine Markanalyse für ein bestimmtes Produkt hat ergeben, dass eine Preissenkung von 5% zu einer 
Steigerung der Nachfrage um etwa 12% führt.  

a. Berechne die Bogenelastizität. der Nachfrage. 

b. Gib an, ob es sich um eine elastische oder unelastische Nachfrage handelt.   

c. Interpretiere das Ergebnis hinsichtlich der zu erwartenden Mengenänderung bei einer Preiserhöhung 
um 1%.   
 

2 Die Nachfragefunktion ist Np mit x05,060)x(pN −= . 

a. Berechne, wie groß die Punktelastizität bei einer Nachfrage von I. 400 ME, II. 800 ME ist.   

b. Ermittle die Punktelastizität bei einem Preis von 50 GE/ME.   

c. Gib für die Ergebnisse aus Aufgaben a. und b. an, ob es sich um elastische  oder unelastische 
Nachfrage handelt.   
 

3 Bei einem Preis von 200€ besteht eine Nachfrage nach 1200 Stück. Der Preis wird auf 180€ gesenkt. 
Dadurch steigt die Nachfrage auf 1500 Stück.  

a. Berechne die Bogenelastizität der Nachfrage. 

b. Welche Bedeutung hat das Ergebnis aus Aufgabe a. für den Anbieter?  Interpretiere. 

c. Interpretiere das Ergebnis aus Aufgabe a. hinsichtlich der zu erwartenden Mengenänderung bei einer 
Preissenkung um 10%.   
 
 

4 Die Nachfragefunktion ist Np mit 100x4,0x
300

1
)x(p 2

N +−−= . 

a. Berechne, wie groß die Punktelastizität bei einer Nachfrage von 100 ME ist.   

b. Ermittle die Punktelastizität bei einem Preis von 50 GE/ME.   

c. Gib für die Ergebnisse aus Aufgaben a. und b. an, ob es sich um elastische  oder unelastische 
Nachfrage handelt.   

 

5 Die Nachfragefunktion ist Np mit x05,02400)x(pN −= . 

a. Berechne, wie groß die Punktelastizität bei einer Nachfrage von 2200 GE/ME ist.   

b. Ermittle die Bogenelastizität der Nachfrage, wenn der Preis von 2380 GE/ME auf 2340 GE/ME gesenkt 
wird.   

c. Gib für die Ergebnisse aus Aufgaben a. und b. an, ob es sich um elastische  oder unelastische Nachfrage 
handelt.   
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Lösungen zu: 
Ich kann Elastizitäten berechnen und die Ergebnisse interpretieren. 
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Mathematik anwenden

1 a. Bogenelastizität. der Nachfrage: 4,2
%5
%12 −=

−
+=ε  

b. elastische Nachfrage, da   1|| >ε  

c. Bei einer Preiserhöhung um 1% sinkt die Nachfrage um 2,4%. 
 

2 a. I. Punktelastizität bei 400 ME:  2)05,0(:
400
40

)400('p:
400

)400(p
N

N −=−==ε   

II. Punktelastizität bei 800 ME:  5,0)05,0(:
800
20

)800('p:
800

)800(p
N

N −=−==ε   

b. Bei einem Preis von 50 GE/ME werden 200 ME abgesetzt. [Löse 50)x(pN = .] 

Punktelastizität bei einem Preis von 50 GE/ME:  5)05,0(:
200
50

)200('p:
200

)200(p
N

N −=−==ε  

c. a. I. elastisch; a. II. unelastisch; b. elastisch   
 

3 a. Bogenelastizität der Nachfrage: 5,2
1,0

25,0 −=
−

=ε  [relative Änderung der Nachfrage: 25,0
1200

12001500 =−
; 

relative Änderung des Preises: 1,0
200

200180 −=−
]. 

b. Die Nachfrage ist elastisch. Das heißt für den Anbieter, dass sich eine Preisänderung stark auf die 
Nachfrage auswirkt. 

c. Bei einer Preiserhöhung um 10% sinkt die Nachfrage um 25%.   
 
 

4 a. Punktelastizität bei 100 ME:  
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b. Bei einem Preis von 50 GE/ME werden rund 76,38 ME abgesetzt. [Löse 50)x(pN = .] 

Punktelastizität bei einem Preis von 50 GE/ME:  ( ) 72,09092,0:
38,76

50 −≈−=ε  

c. a. unelastisch; b. unelastisch   

 

5 a. Bei einem Preis von 2200 GE/ME werden 4000 ME abgesetzt. [Löse 2200)x(pN = .] 

Punktelastizität bei einem Preis von 2200 GE/ME:  ( ) 1105,0:
4000
2200 −=−=ε   

b. Absatz bei einem Preis von 2380 GE/ME: 400 ME [Löse 2380)x(pN = .];  
Absatz bei einem Preis von 2340 GE/ME: 1200 ME.  [Löse 2340)x(pN = .]; 

Bogenelastizität der Nachfrage: 119
2

119
2

−=
−

=ε  [relative Änderung der Nachfrage: 2
400
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relative Änderung des Preises: 
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2

2380
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]. 

c. a. elastisch; b. elastisch   
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